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(3)
NRrhlx<+ ek/;fed f’k{kk eaMy] jk;iqjNRrhlx<+ ek/;fed f’k{kk eaMy] jk;iqjNRrhlx<+ ek/;fed f’k{kk eaMy] jk;iqjNRrhlx<+ ek/;fed f’k{kk eaMy] jk;iqj

gk;j lsds.Mªh lfVZfQdsV ijh{kk o"kZ 2008&09gk;j lsds.Mªh lfVZfQdsV ijh{kk o"kZ 2008&09gk;j lsds.Mªh lfVZfQdsV ijh{kk o"kZ 2008&09gk;j lsds.Mªh lfVZfQdsV ijh{kk o"kZ 2008&09
ekWMy iz’u i= ekWMy iz’u i= ekWMy iz’u i= ekWMy iz’u i=     (Model Question paper)

d{kk%&d{kk%&d{kk%&d{kk%&   12oha   12oha   12oha   12oha Class 12th

fo"k;%&  iqLrikyu ,oa ys[kkdeZfo"k;%&  iqLrikyu ,oa ys[kkdeZfo"k;%&  iqLrikyu ,oa ys[kkdeZfo"k;%&  iqLrikyu ,oa ys[kkdeZ Subject:- Book keeping & Accountancy
le;%&  3 ?k.Vsle;%&  3 ?k.Vsle;%&  3 ?k.Vsle;%&  3 ?k.Vs Time:- 3 Hours
iw.kkZd%& 100iw.kkZd%& 100iw.kkZd%& 100iw.kkZd%& 100 Maximum Marks :-  100

funsZ’k &funsZ’k &funsZ’k &funsZ’k & ¼¼¼¼ i ½½½½ lHkh iz’u gy dhft, AlHkh iz’u gy dhft, AlHkh iz’u gy dhft, AlHkh iz’u gy dhft, A
Attemp all question.

¼¼¼¼ i i ½½½½ iz’u dzekad 1 ls 10 rd ds fy, 2 vad fu/kkZfjr gS Aiz’u dzekad 1 ls 10 rd ds fy, 2 vad fu/kkZfjr gS Aiz’u dzekad 1 ls 10 rd ds fy, 2 vad fu/kkZfjr gS Aiz’u dzekad 1 ls 10 rd ds fy, 2 vad fu/kkZfjr gS A
Question No. 1 to 10 carries 2 marks each.

¼¼¼¼ i i i ½½½½ iz’u dzekad 11 ls 18 rd ds fy, 3 vad fu/kkZfjr gS Aiz’u dzekad 11 ls 18 rd ds fy, 3 vad fu/kkZfjr gS Aiz’u dzekad 11 ls 18 rd ds fy, 3 vad fu/kkZfjr gS Aiz’u dzekad 11 ls 18 rd ds fy, 3 vad fu/kkZfjr gS A
Question No. 11 to 18 carries 3 marks each.

¼¼¼¼ iv ½½½½ iz’u dzekad 19 ls 24 rd ds fy, 4 vad fu/kkZfjr gS Aiz’u dzekad 19 ls 24 rd ds fy, 4 vad fu/kkZfjr gS Aiz’u dzekad 19 ls 24 rd ds fy, 4 vad fu/kkZfjr gS Aiz’u dzekad 19 ls 24 rd ds fy, 4 vad fu/kkZfjr gS A
Question No. 19 to 24 carries 4 marks each.

¼¼¼¼v½½½½ iz’u dzekad 25 ,oa 28 rd ds fy, 5 vad fu/kkZfjr gS Aiz’u dzekad 25 ,oa 28 rd ds fy, 5 vad fu/kkZfjr gS Aiz’u dzekad 25 ,oa 28 rd ds fy, 5 vad fu/kkZfjr gS Aiz’u dzekad 25 ,oa 28 rd ds fy, 5 vad fu/kkZfjr gS A
Question No. 25 to 28 carries 5 marks each.

¼¼¼¼vi ½½½½ iz’u dzekad 29 ,oa 30 ds fy, 6 vad fu/kkZfjr gS Aiz’u dzekad 29 ,oa 30 ds fy, 6 vad fu/kkZfjr gS Aiz’u dzekad 29 ,oa 30 ds fy, 6 vad fu/kkZfjr gS Aiz’u dzekad 29 ,oa 30 ds fy, 6 vad fu/kkZfjr gS A
Question No. 29 & 30 carries 6 marks each.

iz’u 1iz’u 1iz’u 1iz’u 1 &&&& ifj'kks/k deh'ku fdls dgrs gS Aifj'kks/k deh'ku fdls dgrs gS Aifj'kks/k deh'ku fdls dgrs gS Aifj'kks/k deh'ku fdls dgrs gS A
What do you mean by Del credere commission ?

iz’u 2iz’u 2iz’u 2iz’u 2 &&&& lefiZr fuf/k ls D;k vk'k; gS AlefiZr fuf/k ls D;k vk'k; gS AlefiZr fuf/k ls D;k vk'k; gS AlefiZr fuf/k ls D;k vk'k; gS A
What is Endowment fund ?

iz’u 3iz’u 3iz’u 3iz’u 3 &&&& izkfIr Hkqxrku [kkrk cukus ds nks mn~ns'; fyf[k, AizkfIr Hkqxrku [kkrk cukus ds nks mn~ns'; fyf[k, AizkfIr Hkqxrku [kkrk cukus ds nks mn~ns'; fyf[k, AizkfIr Hkqxrku [kkrk cukus ds nks mn~ns'; fyf[k, A
Write the two object of preparing the Income and expenditure A/c. ?

iz’u 4iz’u 4iz’u 4iz’u 4 &&&& vk; O;; [kkrk vkSj ykHk gkfu [kkrk esa nks varj nhft, Avk; O;; [kkrk vkSj ykHk gkfu [kkrk esa nks varj nhft, Avk; O;; [kkrk vkSj ykHk gkfu [kkrk esa nks varj nhft, Avk; O;; [kkrk vkSj ykHk gkfu [kkrk esa nks varj nhft, A
Differentiate between income & expenditure account and profit & loss
account. (two points)

iz’u 5iz’u 5iz’u 5iz’u 5 &&&& izsf"kr eky dk ykxr ewY; 40]000 :- gS A bl ewY; esa ykxr dk 1@5izsf"kr eky dk ykxr ewY; 40]000 :- gS A bl ewY; esa ykxr dk 1@5izsf"kr eky dk ykxr ewY; 40]000 :- gS A bl ewY; esa ykxr dk 1@5izsf"kr eky dk ykxr ewY; 40]000 :- gS A bl ewY; esa ykxr dk 1@5
Hkkx ykHk ds :i es alfEefyr fd;k tkrk gS A iszsf"kr eky dk chtd ewY;Hkkx ykHk ds :i es alfEefyr fd;k tkrk gS A iszsf"kr eky dk chtd ewY;Hkkx ykHk ds :i es alfEefyr fd;k tkrk gS A iszsf"kr eky dk chtd ewY;Hkkx ykHk ds :i es alfEefyr fd;k tkrk gS A iszsf"kr eky dk chtd ewY;
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D;k gksxk AD;k gksxk AD;k gksxk AD;k gksxk A
The cost price of goods sent on consignment is Rs. 40,000. But the invoice
price 1/5 parts above than cost. What will be the invoice price of the goods
sent on consignment.

iz’u 6iz’u 6iz’u 6iz’u 6 &&&& ykHk&gkfu fu;kstu [kkrk fdl mn~ns'; ls cuk;k tkrk gS A ¼dksbZ nks½ykHk&gkfu fu;kstu [kkrk fdl mn~ns'; ls cuk;k tkrk gS A ¼dksbZ nks½ykHk&gkfu fu;kstu [kkrk fdl mn~ns'; ls cuk;k tkrk gS A ¼dksbZ nks½ykHk&gkfu fu;kstu [kkrk fdl mn~ns'; ls cuk;k tkrk gS A ¼dksbZ nks½
What is the purpose of preparing the profit & loss appropriation account
?

iz’u 7iz’u 7iz’u 7iz’u 7 &&&& iqu% ewY;kadu [kkrk D;k gS Aiqu% ewY;kadu [kkrk D;k gS Aiqu% ewY;kadu [kkrk D;k gS Aiqu% ewY;kadu [kkrk D;k gS A
What is Revaluation account ?

iz’u 8iz’u 8iz’u 8iz’u 8 &&&& jke us 100 fDoa- 'kDdj 1025 :- izfr fDoaVy dh nj ls ,tsaV dks Hkstk Ajke us 100 fDoa- 'kDdj 1025 :- izfr fDoaVy dh nj ls ,tsaV dks Hkstk Ajke us 100 fDoa- 'kDdj 1025 :- izfr fDoaVy dh nj ls ,tsaV dks Hkstk Ajke us 100 fDoa- 'kDdj 1025 :- izfr fDoaVy dh nj ls ,tsaV dks Hkstk A
,tsaV us 1650 :- O;; djds eky izkIr fd;k A 85 fDoa- foØ; ds ckn,tsaV us 1650 :- O;; djds eky izkIr fd;k A 85 fDoa- foØ; ds ckn,tsaV us 1650 :- O;; djds eky izkIr fd;k A 85 fDoa- foØ; ds ckn,tsaV us 1650 :- O;; djds eky izkIr fd;k A 85 fDoa- foØ; ds ckn
mlds LVkWd esa flQZ 10 fDoa- 'kDdj 'ks"k jgh A izs"k.k Lda/k Kkr djks Amlds LVkWd esa flQZ 10 fDoa- 'kDdj 'ks"k jgh A izs"k.k Lda/k Kkr djks Amlds LVkWd esa flQZ 10 fDoa- 'kDdj 'ks"k jgh A izs"k.k Lda/k Kkr djks Amlds LVkWd esa flQZ 10 fDoa- 'kDdj 'ks"k jgh A izs"k.k Lda/k Kkr djks A
Ram sent a consignment of 100 quintal of sugar @ Rs. 1,025 per quintal.
The agent took the delivery of the sugar by paying Rs. 1,650. After the sale
of 85 quintal of sugar only 10 quintal of sugar was in the balance of stock.
Find out the value of unsold stock.

iz’u 9iz’u 9iz’u 9iz’u 9 &&&& la;qDr lkgl D;k gS Ala;qDr lkgl D;k gS Ala;qDr lkgl D;k gS Ala;qDr lkgl D;k gS A
What is joint venture ?

iz’u 10iz’u 10iz’u 10iz’u 10 &&&& LohV lerk va'k fdls dgrs gS ALohV lerk va'k fdls dgrs gS ALohV lerk va'k fdls dgrs gS ALohV lerk va'k fdls dgrs gS A
What is mean sweet Equity shar ?

iz’u 11iz’u 11iz’u 11iz’u 11 &&&& ewY; gzkl dh LFkk;h fd'r i)fr dks lh/kh js[kk i)fr D;ksa dgrs gS AewY; gzkl dh LFkk;h fd'r i)fr dks lh/kh js[kk i)fr D;ksa dgrs gS AewY; gzkl dh LFkk;h fd'r i)fr dks lh/kh js[kk i)fr D;ksa dgrs gS AewY; gzkl dh LFkk;h fd'r i)fr dks lh/kh js[kk i)fr D;ksa dgrs gS A
Why fixed instalment method of depreciation is called straight line
method.

iz’u 12iz’u 12iz’u 12iz’u 12 &&&& gzkl dh nj ds lkFk ^^okf"kZd** 'kCn dk egRo crkb;s Agzkl dh nj ds lkFk ^^okf"kZd** 'kCn dk egRo crkb;s Agzkl dh nj ds lkFk ^^okf"kZd** 'kCn dk egRo crkb;s Agzkl dh nj ds lkFk ^^okf"kZd** 'kCn dk egRo crkb;s A
Explain the importance of the term per annum in the depreciation.

iz’u 13iz’u 13iz’u 13iz’u 13 &&&& fpV~Bs ds laifRr i{k esa iznf'kZr eq[; 'kh"kZdksa dk la{ksi esa o.kZu djks A ¼dksbZfpV~Bs ds laifRr i{k esa iznf'kZr eq[; 'kh"kZdksa dk la{ksi esa o.kZu djks A ¼dksbZfpV~Bs ds laifRr i{k esa iznf'kZr eq[; 'kh"kZdksa dk la{ksi esa o.kZu djks A ¼dksbZfpV~Bs ds laifRr i{k esa iznf'kZr eq[; 'kh"kZdksa dk la{ksi esa o.kZu djks A ¼dksbZ
rhu½rhu½rhu½rhu½
Explain the three items of the assets side of balance sheet of company ?

iz’u 14iz’u 14iz’u 14iz’u 14 &&&& larks"k ds ikl 100 :- okys 200 va'k 10 izfr'kr cV~Vs ij fuxZfer fd;s Alarks"k ds ikl 100 :- okys 200 va'k 10 izfr'kr cV~Vs ij fuxZfer fd;s Alarks"k ds ikl 100 :- okys 200 va'k 10 izfr'kr cV~Vs ij fuxZfer fd;s Alarks"k ds ikl 100 :- okys 200 va'k 10 izfr'kr cV~Vs ij fuxZfer fd;s A
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mlus 30 :- vkosnu ij pqdk, ijarq 40 :- vkcaVu dk u ns ldk] mldsmlus 30 :- vkosnu ij pqdk, ijarq 40 :- vkcaVu dk u ns ldk] mldsmlus 30 :- vkosnu ij pqdk, ijarq 40 :- vkcaVu dk u ns ldk] mldsmlus 30 :- vkosnu ij pqdk, ijarq 40 :- vkcaVu dk u ns ldk] mlds
va'kksa dks lapkydksa us tCr dj fy;k A va'k gj.k dh izfof"V nhft, Ava'kksa dks lapkydksa us tCr dj fy;k A va'k gj.k dh izfof"V nhft, Ava'kksa dks lapkydksa us tCr dj fy;k A va'k gj.k dh izfof"V nhft, Ava'kksa dks lapkydksa us tCr dj fy;k A va'k gj.k dh izfof"V nhft, A
Santosh was holding 200 shares at Rs 100 each issued at 10% discount.
He paid Rs. 30 on application but could not pay the Rs. 40 on allotment.
Directors for fitted his shares. Give journal for forfeiture of shares.

iz’u 15iz’u 15iz’u 15iz’u 15 &&&& fuEu fooj.k ls 31 ekpZ 1997 dks lekIr o"kZ dk ^^ jksfgr Dyc** jk;iqj dkfuEu fooj.k ls 31 ekpZ 1997 dks lekIr o"kZ dk ^^ jksfgr Dyc** jk;iqj dkfuEu fooj.k ls 31 ekpZ 1997 dks lekIr o"kZ dk ^^ jksfgr Dyc** jk;iqj dkfuEu fooj.k ls 31 ekpZ 1997 dks lekIr o"kZ dk ^^ jksfgr Dyc** jk;iqj dk
izkfIr Hkqxrku [kkrk cukb;s &izkfIr Hkqxrku [kkrk cukb;s &izkfIr Hkqxrku [kkrk cukb;s &izkfIr Hkqxrku [kkrk cukb;s &
1 vizsy 1996 dks jksdM+ ckdh 11]500 :-] pank izkIr xro"kZ dk 1]500 :]1 vizsy 1996 dks jksdM+ ckdh 11]500 :-] pank izkIr xro"kZ dk 1]500 :]1 vizsy 1996 dks jksdM+ ckdh 11]500 :-] pank izkIr xro"kZ dk 1]500 :]1 vizsy 1996 dks jksdM+ ckdh 11]500 :-] pank izkIr xro"kZ dk 1]500 :]
pkyw o"kZ dk 59]000 :- rFkk vkxkeh o"kZ dk 6]000 :-] nku 20]000 :-pkyw o"kZ dk 59]000 :- rFkk vkxkeh o"kZ dk 6]000 :-] nku 20]000 :-pkyw o"kZ dk 59]000 :- rFkk vkxkeh o"kZ dk 6]000 :-] nku 20]000 :-pkyw o"kZ dk 59]000 :- rFkk vkxkeh o"kZ dk 6]000 :-] nku 20]000 :-
izos'k 'kqYd 9]000 :-, fctyh O;; 7]000 :-] osru 30]000 :- lfpo dkizos'k 'kqYd 9]000 :-, fctyh O;; 7]000 :-] osru 30]000 :- lfpo dkizos'k 'kqYd 9]000 :-, fctyh O;; 7]000 :-] osru 30]000 :- lfpo dkizos'k 'kqYd 9]000 :-, fctyh O;; 7]000 :-] osru 30]000 :- lfpo dk
ekuns; 10]000 :-] [kqnjk O;; 4]800 :-] Dyc ds Hkou dk fdjk;k 3]000ekuns; 10]000 :-] [kqnjk O;; 4]800 :-] Dyc ds Hkou dk fdjk;k 3]000ekuns; 10]000 :-] [kqnjk O;; 4]800 :-] Dyc ds Hkou dk fdjk;k 3]000ekuns; 10]000 :-] [kqnjk O;; 4]800 :-] Dyc ds Hkou dk fdjk;k 3]000
:- mikftZr gS A ys[ku lkexzh ds 500 :- vnRr gS A:- mikftZr gS A ys[ku lkexzh ds 500 :- vnRr gS A:- mikftZr gS A ys[ku lkexzh ds 500 :- vnRr gS A:- mikftZr gS A ys[ku lkexzh ds 500 :- vnRr gS A
From the following information prepare receipts and payment A/c of
"Rohit Club" Raipur for the year ended 31st March, 1997. Cash balance
as on 1st April 1996 Rs. 11,500, subscription received last year Rs. 1,500,
Next year Rs. 6,000 and for current year Rs. 59,000. Donation Rs. 20,000,
Entrance fees Rs. 9,000, Electric charge Rs. 7000, Salaries Rs. 30,000,
Honoarium of secretary Rs. 10,000, petty exp. Rs. 4,800 Rent of club build-
ing Rs. 3000 is earned, Stationary of Rs. 500 is outstanding.

iz’u 16iz’u 16iz’u 16iz’u 16 &&&& ,d daiuh us 100:- okys 10]000] 6 izfr'kr _.ki= tks 5 izfr'kr izhfe;e,d daiuh us 100:- okys 10]000] 6 izfr'kr _.ki= tks 5 izfr'kr izhfe;e,d daiuh us 100:- okys 10]000] 6 izfr'kr _.ki= tks 5 izfr'kr izhfe;e,d daiuh us 100:- okys 10]000] 6 izfr'kr _.ki= tks 5 izfr'kr izhfe;e
ij 5 o"kZ ckn 'kks/; gS A 10 izfr'kr cV~Vs ij fuxZfer fd;s A vkosnu i=ij 5 o"kZ ckn 'kks/; gS A 10 izfr'kr cV~Vs ij fuxZfer fd;s A vkosnu i=ij 5 o"kZ ckn 'kks/; gS A 10 izfr'kr cV~Vs ij fuxZfer fd;s A vkosnu i=ij 5 o"kZ ckn 'kks/; gS A 10 izfr'kr cV~Vs ij fuxZfer fd;s A vkosnu i=
ds lkFk lHkh _.ki=ksa ls jkf'k izkIr gks xbZ Ads lkFk lHkh _.ki=ksa ls jkf'k izkIr gks xbZ Ads lkFk lHkh _.ki=ksa ls jkf'k izkIr gks xbZ Ads lkFk lHkh _.ki=ksa ls jkf'k izkIr gks xbZ A
daiuh dh iqLrdksa esa vko';d izfof"V;ka nhft, Adaiuh dh iqLrdksa esa vko';d izfof"V;ka nhft, Adaiuh dh iqLrdksa esa vko';d izfof"V;ka nhft, Adaiuh dh iqLrdksa esa vko';d izfof"V;ka nhft, A
A company issued 10,000, 6 % debenture of Rs. 100 each at a discount of
10% but redeemable at a Premium of 5% at the end of 5 years. The entire
amount on debentures was received in lump-sum on application. Pass jour-
nal entries in the books of a company.

iz’u 17iz’u 17iz’u 17iz’u 17 &&&& _.ki= ds fuxZeu ls daiuh dks feyus okys rhu ykHk crkb;s A_.ki= ds fuxZeu ls daiuh dks feyus okys rhu ykHk crkb;s A_.ki= ds fuxZeu ls daiuh dks feyus okys rhu ykHk crkb;s A_.ki= ds fuxZeu ls daiuh dks feyus okys rhu ykHk crkb;s A
Write any three advantages of Issue of debentures to a company.

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

daiuh vius va'kksa dks fdu n'kkvksa esa cV~Vs ij fuxZfer djrh gS Adaiuh vius va'kksa dks fdu n'kkvksa esa cV~Vs ij fuxZfer djrh gS Adaiuh vius va'kksa dks fdu n'kkvksa esa cV~Vs ij fuxZfer djrh gS Adaiuh vius va'kksa dks fdu n'kkvksa esa cV~Vs ij fuxZfer djrh gS A
When a company can issue its share a discount.

iz’u 18iz’u 18iz’u 18iz’u 18 &&&& ,d O;kikfjd QeZ ftldh iwath 80]000 :- gS A QeZ dk vkSlr ykHk 9]000,d O;kikfjd QeZ ftldh iwath 80]000 :- gS A QeZ dk vkSlr ykHk 9]000,d O;kikfjd QeZ ftldh iwath 80]000 :- gS A QeZ dk vkSlr ykHk 9]000,d O;kikfjd QeZ ftldh iwath 80]000 :- gS A QeZ dk vkSlr ykHk 9]000
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:- gS A ,sls O;kikj ij :- gS A ,sls O;kikj ij :- gS A ,sls O;kikj ij :- gS A ,sls O;kikj ij 
1

7
2

 izfr'kr ykHk visf{kr gS A vf/kykHk ds iwathd`r izfr'kr ykHk visf{kr gS A vf/kykHk ds iwathd`r izfr'kr ykHk visf{kr gS A vf/kykHk ds iwathd`r izfr'kr ykHk visf{kr gS A vf/kykHk ds iwathd`r

fof/k ds vk/kkj ij [;kfr dh x.kuk dhft, Afof/k ds vk/kkj ij [;kfr dh x.kuk dhft, Afof/k ds vk/kkj ij [;kfr dh x.kuk dhft, Afof/k ds vk/kkj ij [;kfr dh x.kuk dhft, A
Capital of a business firm is Rs. 80,000. Average profit of the firm is Rs.

9,000. Normal return on such business is expected at 
1

7
2

% find the value

of goodwill on the basis of capitalised value of super profit.

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

lhrk vkSj xhrk 1 tuojh 2005 ls lk>snkjh esa gS A mudh iwath Øe'k%lhrk vkSj xhrk 1 tuojh 2005 ls lk>snkjh esa gS A mudh iwath Øe'k%lhrk vkSj xhrk 1 tuojh 2005 ls lk>snkjh esa gS A mudh iwath Øe'k%lhrk vkSj xhrk 1 tuojh 2005 ls lk>snkjh esa gS A mudh iwath Øe'k%
5]950 :- rFkk 3]400 :- gS A muds chp dksbZ lk>snkjh le>kSrk ugha gSA5]950 :- rFkk 3]400 :- gS A muds chp dksbZ lk>snkjh le>kSrk ugha gSA5]950 :- rFkk 3]400 :- gS A muds chp dksbZ lk>snkjh le>kSrk ugha gSA5]950 :- rFkk 3]400 :- gS A muds chp dksbZ lk>snkjh le>kSrk ugha gSA
lhrk us 1 vxLr 2005 dks QeZ dks 1]275 :- dk _.k fn;k A o"kZ 2005lhrk us 1 vxLr 2005 dks QeZ dks 1]275 :- dk _.k fn;k A o"kZ 2005lhrk us 1 vxLr 2005 dks QeZ dks 1]275 :- dk _.k fn;k A o"kZ 2005lhrk us 1 vxLr 2005 dks QeZ dks 1]275 :- dk _.k fn;k A o"kZ 2005
esa QeZ dk ykHk 2]296 :- 28 iSls vkadk x;k A nksuksa lk>snkj C;kt rFkkesa QeZ dk ykHk 2]296 :- 28 iSls vkadk x;k A nksuksa lk>snkj C;kt rFkkesa QeZ dk ykHk 2]296 :- 28 iSls vkadk x;k A nksuksa lk>snkj C;kt rFkkesa QeZ dk ykHk 2]296 :- 28 iSls vkadk x;k A nksuksa lk>snkj C;kt rFkk
ykHk ds foHkktu ij lger ugha gS A vki muds e/; ykHk dk foHkktuykHk ds foHkktu ij lger ugha gS A vki muds e/; ykHk dk foHkktuykHk ds foHkktu ij lger ugha gS A vki muds e/; ykHk dk foHkktuykHk ds foHkktu ij lger ugha gS A vki muds e/; ykHk dk foHkktu
dhft, Adhft, Adhft, Adhft, A
Sita and Geeta are partners in a firm at 1st January 1995. Her capitals of
Rs. 5950, and 3,400 Rs. They did not prepare in deed. On 1st August 1995
Sita gave loan of Rs. 1,275. The years profit was Rs. 2,296 and 28 paise.
But the partners are not agreed upon the question of interest and division
of profit and loss. You are required to divide the profit.

iz’u 19iz’u 19iz’u 19iz’u 19 &&&& izs"k.k Lda/k D;k gS A izs"k.k esa lkekU; gkfu gksus ij izs"k.k Lda/k dh x.kukizs"k.k Lda/k D;k gS A izs"k.k esa lkekU; gkfu gksus ij izs"k.k Lda/k dh x.kukizs"k.k Lda/k D;k gS A izs"k.k esa lkekU; gkfu gksus ij izs"k.k Lda/k dh x.kukizs"k.k Lda/k D;k gS A izs"k.k esa lkekU; gkfu gksus ij izs"k.k Lda/k dh x.kuk
dSls dh tkrh gS AdSls dh tkrh gS AdSls dh tkrh gS AdSls dh tkrh gS A
What do you mean by consignment stock. How is the consignment stock
valued in normal loss.

iz’u 20iz’u 20iz’u 20iz’u 20 &&&& X vkSj vkSj vkSj vkSj Y  us 18]000 :- dh ykHk jfgr lk>snkj ikfylh 700 :- okf"kZd us 18]000 :- dh ykHk jfgr lk>snkj ikfylh 700 :- okf"kZd us 18]000 :- dh ykHk jfgr lk>snkj ikfylh 700 :- okf"kZd us 18]000 :- dh ykHk jfgr lk>snkj ikfylh 700 :- okf"kZd
izhfe;e ij yh A ;g izhfe;e QeZ ds ykHk ls dkVh tk,xh Aizhfe;e ij yh A ;g izhfe;e QeZ ds ykHk ls dkVh tk,xh Aizhfe;e ij yh A ;g izhfe;e QeZ ds ykHk ls dkVh tk,xh Aizhfe;e ij yh A ;g izhfe;e QeZ ds ykHk ls dkVh tk,xh A
X rFkk rFkk rFkk rFkk Y  dk ykHk gkfu foHkktu dk vuqikr 2 % 1 gS A 31 ekpZ 2006 dksdk ykHk gkfu foHkktu dk vuqikr 2 % 1 gS A 31 ekpZ 2006 dksdk ykHk gkfu foHkktu dk vuqikr 2 % 1 gS A 31 ekpZ 2006 dksdk ykHk gkfu foHkktu dk vuqikr 2 % 1 gS A 31 ekpZ 2006 dks
X dh e`R;q gks xbZ A rhu o"kZ dk izhfe;e fn;k tk pqdk gS A 1 tuojh ls dh e`R;q gks xbZ A rhu o"kZ dk izhfe;e fn;k tk pqdk gS A 1 tuojh ls dh e`R;q gks xbZ A rhu o"kZ dk izhfe;e fn;k tk pqdk gS A 1 tuojh ls dh e`R;q gks xbZ A rhu o"kZ dk izhfe;e fn;k tk pqdk gS A 1 tuojh ls
31 ekpZ 2006 rd 31 ekpZ 2006 rd 31 ekpZ 2006 rd 31 ekpZ 2006 rd 'X' ds Hkkx dk ykHk 1]233 :- gS A le>kSrs ds vuqlkjds Hkkx dk ykHk 1]233 :- gS A le>kSrs ds vuqlkjds Hkkx dk ykHk 1]233 :- gS A le>kSrs ds vuqlkjds Hkkx dk ykHk 1]233 :- gS A le>kSrs ds vuqlkj
¼¼¼¼ i ½½½½ iwath ij 5 izfr'kr okf"kZd C;kt fn;k tk,xk A ¼iwath ij 5 izfr'kr okf"kZd C;kt fn;k tk,xk A ¼iwath ij 5 izfr'kr okf"kZd C;kt fn;k tk,xk A ¼iwath ij 5 izfr'kr okf"kZd C;kt fn;k tk,xk A ¼'X' dh iwathdh iwathdh iwathdh iwath

24]000:- gS½24]000:- gS½24]000:- gS½24]000:- gS½
¼¼¼¼ i i ½½½½ [;kfr ¼nsgkar gksus ij½ fiNys 3 o"kksZ saa ds vkSlr ykHk ds nks o"kZ ds[;kfr ¼nsgkar gksus ij½ fiNys 3 o"kksZ saa ds vkSlr ykHk ds nks o"kZ ds[;kfr ¼nsgkar gksus ij½ fiNys 3 o"kksZ saa ds vkSlr ykHk ds nks o"kZ ds[;kfr ¼nsgkar gksus ij½ fiNys 3 o"kksZ saa ds vkSlr ykHk ds nks o"kZ ds

Ø; ds vk/kkj ij gksxh ¼ftlesa iwath ij C;kt fn;k x;k gS] rFkkØ; ds vk/kkj ij gksxh ¼ftlesa iwath ij C;kt fn;k x;k gS] rFkkØ; ds vk/kkj ij gksxh ¼ftlesa iwath ij C;kt fn;k x;k gS] rFkkØ; ds vk/kkj ij gksxh ¼ftlesa iwath ij C;kt fn;k x;k gS] rFkk
chek izhfe;e ugha fn;k x;k gks½chek izhfe;e ugha fn;k x;k gks½chek izhfe;e ugha fn;k x;k gks½chek izhfe;e ugha fn;k x;k gks½

rhu o"kksZ a dk dqy ykHk] iwath ij C;kt dkVus ds ckn rFkk chek dkVus dsrhu o"kksZ a dk dqy ykHk] iwath ij C;kt dkVus ds ckn rFkk chek dkVus dsrhu o"kksZ a dk dqy ykHk] iwath ij C;kt dkVus ds ckn rFkk chek dkVus dsrhu o"kksZ a dk dqy ykHk] iwath ij C;kt dkVus ds ckn rFkk chek dkVus ds
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ckn 6]000 :-] 7]600 : rFkk 7]700 :- Fkk A 31 ekpZ 2006 rd ckn 6]000 :-] 7]600 : rFkk 7]700 :- Fkk A 31 ekpZ 2006 rd ckn 6]000 :-] 7]600 : rFkk 7]700 :- Fkk A 31 ekpZ 2006 rd ckn 6]000 :-] 7]600 : rFkk 7]700 :- Fkk A 31 ekpZ 2006 rd 'X'  ds ds ds ds
vkgj.k 1]800 :- Fks Avkgj.k 1]800 :- Fks Avkgj.k 1]800 :- Fks Avkgj.k 1]800 :- Fks A

'X'  ds mRrjkf/kdkjh dks ns; jkf'k dh x.kuk djus gsrq  ds mRrjkf/kdkjh dks ns; jkf'k dh x.kuk djus gsrq  ds mRrjkf/kdkjh dks ns; jkf'k dh x.kuk djus gsrq  ds mRrjkf/kdkjh dks ns; jkf'k dh x.kuk djus gsrq 'X'  dk iwath dk iwath dk iwath dk iwath
[kkrk cukvksa A[kkrk cukvksa A[kkrk cukvksa A[kkrk cukvksa A
'X' and 'Y' took a LIC policy of Rs 18,000 without profit at on annuel
premium of Rs. 700. This premium will be taken from firm's profit. The
profit was to be distributed in the ratio of 2 : 1 respectively. On 31st
March, 2006, 'X' died. Premium of the last year was paid the share of
profit of 'X' was Rs. 1,233 from 1st January to 31st March 2006 accord-
ing to partnership deed -
(i) The interest on capital @ 5% will be given in the last balance of

balance sheet ('X's capital was Rs 24,000)
(ii) Goodwill (on death) will be valued on two years purchase of aver-
age. Profit of last three years profit (After deducting interest on
capital and insurance premium) was Rs. 6,000 Rs, 7,600 and Rs. 7,700,
'X's withdrawal was Rs. 1,800 for three month sending 31st March 2006.
Prepare 'X's capital account for paying his legal representative.

iz’u 21iz’u 21iz’u 21iz’u 21 &&&& lk>snkjh QeZ fdu&fdu ifjfLFkfr;ksa esa Hkax gks ldrh gS Alk>snkjh QeZ fdu&fdu ifjfLFkfr;ksa esa Hkax gks ldrh gS Alk>snkjh QeZ fdu&fdu ifjfLFkfr;ksa esa Hkax gks ldrh gS Alk>snkjh QeZ fdu&fdu ifjfLFkfr;ksa esa Hkax gks ldrh gS A
Under what circumstances a partnership firm is dissolved ?

iz’u 22iz’u 22iz’u 22iz’u 22 &&&& Lej.kkRed la;qDr lkgl [kkrk D;k gS A blesa la;qDr lkgl dk ykHk dSlsLej.kkRed la;qDr lkgl [kkrk D;k gS A blesa la;qDr lkgl dk ykHk dSlsLej.kkRed la;qDr lkgl [kkrk D;k gS A blesa la;qDr lkgl dk ykHk dSlsLej.kkRed la;qDr lkgl [kkrk D;k gS A blesa la;qDr lkgl dk ykHk dSls
fu/kkZfjr fd;k tkrk gS Afu/kkZfjr fd;k tkrk gS Afu/kkZfjr fd;k tkrk gS Afu/kkZfjr fd;k tkrk gS A
What is a memorandum joint venture account ? How is the profit on joint
venture ascertained under this method ?

iz’u 23iz’u 23iz’u 23iz’u 23 &&&& 1 tqykbZ 2002 dks 90]000 :- esa ,d e'khu [kjhnh A 1 tqykbZ 2004 dks1 tqykbZ 2002 dks 90]000 :- esa ,d e'khu [kjhnh A 1 tqykbZ 2004 dks1 tqykbZ 2002 dks 90]000 :- esa ,d e'khu [kjhnh A 1 tqykbZ 2004 dks1 tqykbZ 2002 dks 90]000 :- esa ,d e'khu [kjhnh A 1 tqykbZ 2004 dks
bl e'khu dk ,d Hkkx ftls ,d tqykbZ 2002 dks 30]000 :- esa [kjhnkbl e'khu dk ,d Hkkx ftls ,d tqykbZ 2002 dks 30]000 :- esa [kjhnkbl e'khu dk ,d Hkkx ftls ,d tqykbZ 2002 dks 30]000 :- esa [kjhnkbl e'khu dk ,d Hkkx ftls ,d tqykbZ 2002 dks 30]000 :- esa [kjhnk
Fkk] 10]000 :- esa csp fn;k vkSj blh fnu ,d ubZ e'khu 20]000 :- esaFkk] 10]000 :- esa csp fn;k vkSj blh fnu ,d ubZ e'khu 20]000 :- esaFkk] 10]000 :- esa csp fn;k vkSj blh fnu ,d ubZ e'khu 20]000 :- esaFkk] 10]000 :- esa csp fn;k vkSj blh fnu ,d ubZ e'khu 20]000 :- esa
[kjhnh xbZ A izfro"kZ 10 izfr'kr okf"kZd nj ls Øekxr gzkl iz.kkyh ds[kjhnh xbZ A izfro"kZ 10 izfr'kr okf"kZd nj ls Øekxr gzkl iz.kkyh ds[kjhnh xbZ A izfro"kZ 10 izfr'kr okf"kZd nj ls Øekxr gzkl iz.kkyh ds[kjhnh xbZ A izfro"kZ 10 izfr'kr okf"kZd nj ls Øekxr gzkl iz.kkyh ds
vuqlkj gzkl yxk;k tkrk gS A ;g ekudj fd [kkrs izfro"kZ 31 fnlEcj dksvuqlkj gzkl yxk;k tkrk gS A ;g ekudj fd [kkrs izfro"kZ 31 fnlEcj dksvuqlkj gzkl yxk;k tkrk gS A ;g ekudj fd [kkrs izfro"kZ 31 fnlEcj dksvuqlkj gzkl yxk;k tkrk gS A ;g ekudj fd [kkrs izfro"kZ 31 fnlEcj dks
can fd, tkrs gS] 3 o"kksZ dk e'khu [kkrk cukb;s Acan fd, tkrs gS] 3 o"kksZ dk e'khu [kkrk cukb;s Acan fd, tkrs gS] 3 o"kksZ dk e'khu [kkrk cukb;s Acan fd, tkrs gS] 3 o"kksZ dk e'khu [kkrk cukb;s A
On 1st July 2002 a company purchesed a machine for Rs. 90,000. On July
2004 a part of old machinary sold for Rs. 10,000, which cost Rs. 30,000
and a new machine was purchased on same day for Rs. 20,000. Prepare
machine account for three year and asset disposal account as summing
that. Account are closed on 31st December every year.

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)
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,d daiuh us 1 ebZ 2004 dks ,d e'khu 45]000 :- esa [kjhnh A 1 tqykbZ,d daiuh us 1 ebZ 2004 dks ,d e'khu 45]000 :- esa [kjhnh A 1 tqykbZ,d daiuh us 1 ebZ 2004 dks ,d e'khu 45]000 :- esa [kjhnh A 1 tqykbZ,d daiuh us 1 ebZ 2004 dks ,d e'khu 45]000 :- esa [kjhnh A 1 tqykbZ
2005 dks daiuh us nwljh e'khu 20]000 :- esa [kjhnh A2005 dks daiuh us nwljh e'khu 20]000 :- esa [kjhnh A2005 dks daiuh us nwljh e'khu 20]000 :- esa [kjhnh A2005 dks daiuh us nwljh e'khu 20]000 :- esa [kjhnh A
31 ekpZ 2006 dks 29]000 :- esa og e'khu csp fn;k ftls 1 ebZ 2004 dks31 ekpZ 2006 dks 29]000 :- esa og e'khu csp fn;k ftls 1 ebZ 2004 dks31 ekpZ 2006 dks 29]000 :- esa og e'khu csp fn;k ftls 1 ebZ 2004 dks31 ekpZ 2006 dks 29]000 :- esa og e'khu csp fn;k ftls 1 ebZ 2004 dks
[kjhnk Fkk A mlh fnu ,d ubZ e'khu 50]000 :- esa [kjhnh A ewy ykxr[kjhnk Fkk A mlh fnu ,d ubZ e'khu 50]000 :- esa [kjhnh A ewy ykxr[kjhnk Fkk A mlh fnu ,d ubZ e'khu 50]000 :- esa [kjhnh A ewy ykxr[kjhnk Fkk A mlh fnu ,d ubZ e'khu 50]000 :- esa [kjhnh A ewy ykxr
ij 20 izfr'kr okf"kZd gzkl dkVus dh O;oLFkk Fkh A [kkrs izfro"kZ 31ij 20 izfr'kr okf"kZd gzkl dkVus dh O;oLFkk Fkh A [kkrs izfro"kZ 31ij 20 izfr'kr okf"kZd gzkl dkVus dh O;oLFkk Fkh A [kkrs izfro"kZ 31ij 20 izfr'kr okf"kZd gzkl dkVus dh O;oLFkk Fkh A [kkrs izfro"kZ 31
fnlacj dks can fd;s tkrs gS A rhu o"kZ dk e'khu [kkrk cukb;s Afnlacj dks can fd;s tkrs gS A rhu o"kZ dk e'khu [kkrk cukb;s Afnlacj dks can fd;s tkrs gS A rhu o"kZ dk e'khu [kkrk cukb;s Afnlacj dks can fd;s tkrs gS A rhu o"kZ dk e'khu [kkrk cukb;s A
On 1st May 2004 a company purchased a machine for Rs. 45,000 on 1`st
July 2005 it purchased another machine for Rs. 20,000. 31st March, 2006
it sold for Rs. 29,000 the machine which was purchased on 1st May 2004
and on the same day it purchased a new machine at a cost of Rs. 50,000.
Provide depreciations @ 20% per annum on original cost method and
prepare machinary account from three year. The company closes its book
on 31st December, every year.

iz’u 24iz’u 24iz’u 24iz’u 24 &&&& A vkSj vkSj vkSj vkSj B la;qDr lkgl esa lg lkglh Fks A vkSj ykHk gkfu 6 % 4 ds vuqikrla;qDr lkgl esa lg lkglh Fks A vkSj ykHk gkfu 6 % 4 ds vuqikrla;qDr lkgl esa lg lkglh Fks A vkSj ykHk gkfu 6 % 4 ds vuqikrla;qDr lkgl esa lg lkglh Fks A vkSj ykHk gkfu 6 % 4 ds vuqikr
esa ckaVrs Fks A esa ckaVrs Fks A esa ckaVrs Fks A esa ckaVrs Fks A A us 6]000 :- dk eky fn;k rFkk 200 :- ds O;; dk Hkqxrkuus 6]000 :- dk eky fn;k rFkk 200 :- ds O;; dk Hkqxrkuus 6]000 :- dk eky fn;k rFkk 200 :- ds O;; dk Hkqxrkuus 6]000 :- dk eky fn;k rFkk 200 :- ds O;; dk Hkqxrku
fd;k A fd;k A fd;k A fd;k A B us 5]000 :- dk eky fn;k rFkk 300 :- O;; ds fn;kA us 5]000 :- dk eky fn;k rFkk 300 :- O;; ds fn;kA us 5]000 :- dk eky fn;k rFkk 300 :- O;; ds fn;kA us 5]000 :- dk eky fn;k rFkk 300 :- O;; ds fn;kA B usususus
leLr eky la;qDr lkglh dh vksj ls 18]000 :- esa csp fn;k A leLr eky la;qDr lkglh dh vksj ls 18]000 :- esa csp fn;k A leLr eky la;qDr lkglh dh vksj ls 18]000 :- esa csp fn;k A leLr eky la;qDr lkglh dh vksj ls 18]000 :- esa csp fn;k A B dks dqydks dqydks dqydks dqy
fcØh ij 4 izfr'kr deh'ku izkIr gksrk gS vkSj mlus fcØh ij 4 izfr'kr deh'ku izkIr gksrk gS vkSj mlus fcØh ij 4 izfr'kr deh'ku izkIr gksrk gS vkSj mlus fcØh ij 4 izfr'kr deh'ku izkIr gksrk gS vkSj mlus 'A' dks 'ks"k jde dkdks 'ks"k jde dkdks 'ks"k jde dkdks 'ks"k jde dk
Mªk¶V Hkstdj fglkc pqdrk fd;k A Mªk¶V Hkstdj fglkc pqdrk fd;k A Mªk¶V Hkstdj fglkc pqdrk fd;k A Mªk¶V Hkstdj fglkc pqdrk fd;k A B dh iqLrdksa esa tuZy ds vko';ddh iqLrdksa esa tuZy ds vko';ddh iqLrdksa esa tuZy ds vko';ddh iqLrdksa esa tuZy ds vko';d
ys[ks dhft, Ays[ks dhft, Ays[ks dhft, Ays[ks dhft, A
'A' and 'B' were Co-ventures in a joint venture sharing profit and losses
in the ratio of 6 : 4. A supplied goods of the value of Rs. 6,000 and incurred
on expenditure of Rs. 200 'B' supplied goods of the value of Rs. 5,000 and
his expenses amount to Rs. 300. 'B' sold all the goods on behalf of the
joint venture for a sum of Rs. 18000. 'B' is entitled to a commission of 4%
on sales and he settled his account by sending a bank draft to 'A'
Pass journal entries in the books of 'B'

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

lhrk vkSj xhrk us la;qDr lkgl ds :i esa ,d iqy cukus dk Bsdk fy;kAlhrk vkSj xhrk us la;qDr lkgl ds :i esa ,d iqy cukus dk Bsdk fy;kAlhrk vkSj xhrk us la;qDr lkgl ds :i esa ,d iqy cukus dk Bsdk fy;kAlhrk vkSj xhrk us la;qDr lkgl ds :i esa ,d iqy cukus dk Bsdk fy;kA
iqy dh Lohd`fr ykxr 5]00]000 :- gS A mUgksaus 3 % 2 ds vuqikr esa ykHkiqy dh Lohd`fr ykxr 5]00]000 :- gS A mUgksaus 3 % 2 ds vuqikr esa ykHkiqy dh Lohd`fr ykxr 5]00]000 :- gS A mUgksaus 3 % 2 ds vuqikr esa ykHkiqy dh Lohd`fr ykxr 5]00]000 :- gS A mUgksaus 3 % 2 ds vuqikr esa ykHk
gkfu ckaVus dk fu'p; fd;k A muds la;qDr cSad [kkrs esa Øe'k% 1]60]000gkfu ckaVus dk fu'p; fd;k A muds la;qDr cSad [kkrs esa Øe'k% 1]60]000gkfu ckaVus dk fu'p; fd;k A muds la;qDr cSad [kkrs esa Øe'k% 1]60]000gkfu ckaVus dk fu'p; fd;k A muds la;qDr cSad [kkrs esa Øe'k% 1]60]000
:- rFkk 1]20]000 :- tek fd, x, A muds vU; O;ogkj fuEu gS &:- rFkk 1]20]000 :- tek fd, x, A muds vU; O;ogkj fuEu gS &:- rFkk 1]20]000 :- tek fd, x, A muds vU; O;ogkj fuEu gS &:- rFkk 1]20]000 :- tek fd, x, A muds vU; O;ogkj fuEu gS &
lkexzh 2]30]000 :- dh dz; dh xbZ A etnwjh nh 1]20]000 :- lhrk uslkexzh 2]30]000 :- dh dz; dh xbZ A etnwjh nh 1]20]000 :- lhrk uslkexzh 2]30]000 :- dh dz; dh xbZ A etnwjh nh 1]20]000 :- lhrk uslkexzh 2]30]000 :- dh dz; dh xbZ A etnwjh nh 1]20]000 :- lhrk us
f'kYidkj dks 10]000 :- uxn fn, rFkk xhrk us vius LVkWds ls 20]000 :-f'kYidkj dks 10]000 :- uxn fn, rFkk xhrk us vius LVkWds ls 20]000 :-f'kYidkj dks 10]000 :- uxn fn, rFkk xhrk us vius LVkWds ls 20]000 :-f'kYidkj dks 10]000 :- uxn fn, rFkk xhrk us vius LVkWds ls 20]000 :-
dh lkexzh nh Adh lkexzh nh Adh lkexzh nh Adh lkexzh nh A
Bsdk iwjk gks tkus ds ckn 25]000 :- dh lkexzh cp xbZ ftls vk/ks ewY;Bsdk iwjk gks tkus ds ckn 25]000 :- dh lkexzh cp xbZ ftls vk/ks ewY;Bsdk iwjk gks tkus ds ckn 25]000 :- dh lkexzh cp xbZ ftls vk/ks ewY;Bsdk iwjk gks tkus ds ckn 25]000 :- dh lkexzh cp xbZ ftls vk/ks ewY;
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ij lhrk us [kjhn fy;k A mi;qZDr O;ogkj ds fy, tuZy ds ys[ks dhft,ij lhrk us [kjhn fy;k A mi;qZDr O;ogkj ds fy, tuZy ds ys[ks dhft,ij lhrk us [kjhn fy;k A mi;qZDr O;ogkj ds fy, tuZy ds ys[ks dhft,ij lhrk us [kjhn fy;k A mi;qZDr O;ogkj ds fy, tuZy ds ys[ks dhft,
;fn iqy dh ykxr izkIr gks xbZ gks A;fn iqy dh ykxr izkIr gks xbZ gks A;fn iqy dh ykxr izkIr gks xbZ gks A;fn iqy dh ykxr izkIr gks xbZ gks A
Sita and Geeta under took jointly constect a Bridge for a contract price
Rs. 5,00,000. Profit and loss are to be distributed in the ratio of 3 : 2 A
joint Bank account was opened by them in their joint names Sita paid into
1,60,000 and Geeta Rs. 1,20,000. deposited. The details of transaction are
given below material purchased - 2,30,000. wages paid by Rs. 1,20,000.
Sita paid the Architets fee Rs. 10,000 and Geeta paid material Rs. 20,000.
After the completion of contract balance material was Rs. 25,000 and this
was taken over by Sita at half a price prepare nesessary account to record
above transactions.

iz’u 25iz’u 25iz’u 25iz’u 25 &&&& ,d daiuh dk e'khu [kkrk tuojh 1996 dks 3]80]000 :- dk 'ks"k iznf'kZr,d daiuh dk e'khu [kkrk tuojh 1996 dks 3]80]000 :- dk 'ks"k iznf'kZr,d daiuh dk e'khu [kkrk tuojh 1996 dks 3]80]000 :- dk 'ks"k iznf'kZr,d daiuh dk e'khu [kkrk tuojh 1996 dks 3]80]000 :- dk 'ks"k iznf'kZr
dj jgk gS a daiuh 10 izfr'kr izfro"kZ dh nj ls vkgzklh vkf/kD; i)fr lsdj jgk gS a daiuh 10 izfr'kr izfro"kZ dh nj ls vkgzklh vkf/kD; i)fr lsdj jgk gS a daiuh 10 izfr'kr izfro"kZ dh nj ls vkgzklh vkf/kD; i)fr lsdj jgk gS a daiuh 10 izfr'kr izfro"kZ dh nj ls vkgzklh vkf/kD; i)fr ls
gzkl yxkrh gS A 1 tqykbZ 1996 dks ,d ubZ e'khu 57]783 :- esa Ø; dhgzkl yxkrh gS A 1 tqykbZ 1996 dks ,d ubZ e'khu 57]783 :- esa Ø; dhgzkl yxkrh gS A 1 tqykbZ 1996 dks ,d ubZ e'khu 57]783 :- esa Ø; dhgzkl yxkrh gS A 1 tqykbZ 1996 dks ,d ubZ e'khu 57]783 :- esa Ø; dh
xbZ rFkk blh frfFk ij 1 e'khu ftldh ykxr 1 tuojh 1991 dks 12]000xbZ rFkk blh frfFk ij 1 e'khu ftldh ykxr 1 tuojh 1991 dks 12]000xbZ rFkk blh frfFk ij 1 e'khu ftldh ykxr 1 tuojh 1991 dks 12]000xbZ rFkk blh frfFk ij 1 e'khu ftldh ykxr 1 tuojh 1991 dks 12]000
:- Fkh 1500 :- esa csp fn;k blds vfrfjDr blh frfFk ij ,d vU; e'khu:- Fkh 1500 :- esa csp fn;k blds vfrfjDr blh frfFk ij ,d vU; e'khu:- Fkh 1500 :- esa csp fn;k blds vfrfjDr blh frfFk ij ,d vU; e'khu:- Fkh 1500 :- esa csp fn;k blds vfrfjDr blh frfFk ij ,d vU; e'khu
ftldh ykxr 1 tuojh 1992 dks 1200 :- Fkh dks fcuk dqN izkIr fd,ftldh ykxr 1 tuojh 1992 dks 1200 :- Fkh dks fcuk dqN izkIr fd,ftldh ykxr 1 tuojh 1992 dks 1200 :- Fkh dks fcuk dqN izkIr fd,ftldh ykxr 1 tuojh 1992 dks 1200 :- Fkh dks fcuk dqN izkIr fd,
iz;ksx ls gVk nh xbZ A daiuh izfro"kZ vius [kkrs 31 fnlacj dks can djrhiz;ksx ls gVk nh xbZ A daiuh izfro"kZ vius [kkrs 31 fnlacj dks can djrhiz;ksx ls gVk nh xbZ A daiuh izfro"kZ vius [kkrs 31 fnlacj dks can djrhiz;ksx ls gVk nh xbZ A daiuh izfro"kZ vius [kkrs 31 fnlacj dks can djrh
gS A o"kZ 1996 dk e'khu [kkrk cukb;s AgS A o"kZ 1996 dk e'khu [kkrk cukb;s AgS A o"kZ 1996 dk e'khu [kkrk cukb;s AgS A o"kZ 1996 dk e'khu [kkrk cukb;s A
On 1st January 1996 the balance of machinary of a clothes factory was Rs.
3,80,000. Depreciation has been regularly written off @ 10% per annum
on the written down value method. On 1st July 1996 a new machine cost-
ing Rs. 57,783 was purchased and on the same day, a machine having a
book value of Rs. 12000 on 1st January 1991 was sold for Rs. 1,500, An-
other machine having a book value of Rs. 1200 on 1st January 1992 was
scrapped on 1st July 1996 without releasing anything whatsoever. The
accounts are closed annually on 31st December. Prepare machinary ac-
count for 1996.

iz’u 26iz’u 26iz’u 26iz’u 26 &&&& A rFkk rFkk rFkk rFkk B us Øe'k% 4 % 1 ds vuqikr esa la;qDr lkgl dk Bgjko fd;k A us Øe'k% 4 % 1 ds vuqikr esa la;qDr lkgl dk Bgjko fd;k A us Øe'k% 4 % 1 ds vuqikr esa la;qDr lkgl dk Bgjko fd;k A us Øe'k% 4 % 1 ds vuqikr esa la;qDr lkgl dk Bgjko fd;k A A
us 10]000 :- dk eky [kjhnk vkSj us 10]000 :- dk eky [kjhnk vkSj us 10]000 :- dk eky [kjhnk vkSj us 10]000 :- dk eky [kjhnk vkSj B dks Hkst fn;k] dks Hkst fn;k] dks Hkst fn;k] dks Hkst fn;k] A us 800 :- dk O;;us 800 :- dk O;;us 800 :- dk O;;us 800 :- dk O;;
ds pqdk, A ds pqdk, A ds pqdk, A ds pqdk, A B us 8]000 :- dk eky [kjhnk rFkk 600 :- O;; ds pqdk, Aus 8]000 :- dk eky [kjhnk rFkk 600 :- O;; ds pqdk, Aus 8]000 :- dk eky [kjhnk rFkk 600 :- O;; ds pqdk, Aus 8]000 :- dk eky [kjhnk rFkk 600 :- O;; ds pqdk, A
B us lkjk eky 24]000 :- esa csp fn;k] mls foØ; ij 5 izfr'kr deh'kuus lkjk eky 24]000 :- esa csp fn;k] mls foØ; ij 5 izfr'kr deh'kuus lkjk eky 24]000 :- esa csp fn;k] mls foØ; ij 5 izfr'kr deh'kuus lkjk eky 24]000 :- esa csp fn;k] mls foØ; ij 5 izfr'kr deh'ku
fn;k tkrk gS A fglkc fdrkc dk vafre Hkqxrku cSad Mªk¶V ls fd;k tkrkfn;k tkrk gS A fglkc fdrkc dk vafre Hkqxrku cSad Mªk¶V ls fd;k tkrkfn;k tkrk gS A fglkc fdrkc dk vafre Hkqxrku cSad Mªk¶V ls fd;k tkrkfn;k tkrk gS A fglkc fdrkc dk vafre Hkqxrku cSad Mªk¶V ls fd;k tkrk
gS A gS A gS A gS A A dh iqLrdksa esa vko';d [kkrs cukb;s Adh iqLrdksa esa vko';d [kkrs cukb;s Adh iqLrdksa esa vko';d [kkrs cukb;s Adh iqLrdksa esa vko';d [kkrs cukb;s A
'A' and 'B' entered in to a joint venture sharing profit and losses in the
ratio of 4 : 1 respectaly. A bought goods worth Rs. 10,000 and sent to 'B'
and incurred expenses amounting to Rs. 800. 'B' bought goods worth Rs.
8,000 and incurred expenses amounting to rs 600. 'B' Sold goods on
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behalf of the joint venture and realised Rs. 24,000. He is entitled to a
commission of 5% on sales. 'B' settled his account by bank draft. Give
necessary Journal entries in the books of  'A'.

iz’u 27iz’u 27iz’u 27iz’u 27 &&&& jfo dsfedYl jk;iqj us nokb;ksa dh 70 isfV;ka Qfj'rk esfMdy LVkslZjfo dsfedYl jk;iqj us nokb;ksa dh 70 isfV;ka Qfj'rk esfMdy LVkslZjfo dsfedYl jk;iqj us nokb;ksa dh 70 isfV;ka Qfj'rk esfMdy LVkslZjfo dsfedYl jk;iqj us nokb;ksa dh 70 isfV;ka Qfj'rk esfMdy LVkslZ
tcyiqj dks 16]800 :- ds chtd ewY; ij Hksth tks ewy ykxr ls 20tcyiqj dks 16]800 :- ds chtd ewY; ij Hksth tks ewy ykxr ls 20tcyiqj dks 16]800 :- ds chtd ewY; ij Hksth tks ewy ykxr ls 20tcyiqj dks 16]800 :- ds chtd ewY; ij Hksth tks ewy ykxr ls 20
izfr'kr vf/kd Fkk] mUgksaus jsyHkkM+s ds 1400 :- pqdk, A jkLrs esa 5 isfV;kaizfr'kr vf/kd Fkk] mUgksaus jsyHkkM+s ds 1400 :- pqdk, A jkLrs esa 5 isfV;kaizfr'kr vf/kd Fkk] mUgksaus jsyHkkM+s ds 1400 :- pqdk, A jkLrs esa 5 isfV;kaizfr'kr vf/kd Fkk] mUgksaus jsyHkkM+s ds 1400 :- pqdk, A jkLrs esa 5 isfV;ka
[kks xbZ vkSj chek daiuh us 2]200 :- uqdlku ds fn, A izs"k.kh us 'ks"keky[kks xbZ vkSj chek daiuh us 2]200 :- uqdlku ds fn, A izs"k.kh us 'ks"keky[kks xbZ vkSj chek daiuh us 2]200 :- uqdlku ds fn, A izs"k.kh us 'ks"keky[kks xbZ vkSj chek daiuh us 2]200 :- uqdlku ds fn, A izs"k.kh us 'ks"keky
975 :- O;; dk izkIr fd;s A izs"k.kh us 50 isfV;ka 16]000 :- essa csph mlds975 :- O;; dk izkIr fd;s A izs"k.kh us 50 isfV;ka 16]000 :- essa csph mlds975 :- O;; dk izkIr fd;s A izs"k.kh us 50 isfV;ka 16]000 :- essa csph mlds975 :- O;; dk izkIr fd;s A izs"k.kh us 50 isfV;ka 16]000 :- essa csph mlds
}kjk 600 :- fcØh O;; gqvk A mUgsa dqy fcØh ij 6 izfr'kr deh'ku}kjk 600 :- fcØh O;; gqvk A mUgsa dqy fcØh ij 6 izfr'kr deh'ku}kjk 600 :- fcØh O;; gqvk A mUgsa dqy fcØh ij 6 izfr'kr deh'ku}kjk 600 :- fcØh O;; gqvk A mUgsa dqy fcØh ij 6 izfr'kr deh'ku
feyrk gS A izs"kd [kkrk ,oa vlkekU; gkfu [kkrk cukb;s Afeyrk gS A izs"kd [kkrk ,oa vlkekU; gkfu [kkrk cukb;s Afeyrk gS A izs"kd [kkrk ,oa vlkekU; gkfu [kkrk cukb;s Afeyrk gS A izs"kd [kkrk ,oa vlkekU; gkfu [kkrk cukb;s A
Ravi chemicals Raipur consigned 70 boxes of medicines to farishta medi-
cal stores Jablpur at on invoice price of Rs. 16,800 which 20% above the
actual cost price and paid Rs. 1,400 for carriage and fright. In Transist 5
boxes were lost an insurance co. paid Rs. 2,200 for the loss. The consignee
took delivery of the remaining boxes and incurred Rs. 975, for expenses
on it. The consignee sale of 50 boxes for Rs. 16000. The selling expenses
incurred by them amounted to Rs. 600. They are entitled to get commis-
sion of 6% on gross sales. Prepare consignment account & abnormal loss
Account.

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

eqacbZ ds ukxsUnz ,.M lal us 8]200 :- dh ykxr dk eky fcykliqj dseqacbZ ds ukxsUnz ,.M lal us 8]200 :- dh ykxr dk eky fcykliqj dseqacbZ ds ukxsUnz ,.M lal us 8]200 :- dh ykxr dk eky fcykliqj dseqacbZ ds ukxsUnz ,.M lal us 8]200 :- dh ykxr dk eky fcykliqj ds
,ts.V fxjh'k ,.M daiuh dks izs"k.k ij Hkstk A izs"kd us HkkM+s o chek ds 540,ts.V fxjh'k ,.M daiuh dks izs"k.k ij Hkstk A izs"kd us HkkM+s o chek ds 540,ts.V fxjh'k ,.M daiuh dks izs"k.k ij Hkstk A izs"kd us HkkM+s o chek ds 540,ts.V fxjh'k ,.M daiuh dks izs"k.k ij Hkstk A izs"kd us HkkM+s o chek ds 540
:- rFkk 160 :- pqdk, A ekxZ esa eky dk 1@5 Hkkx vfXu ls u"V gks x;k:- rFkk 160 :- pqdk, A ekxZ esa eky dk 1@5 Hkkx vfXu ls u"V gks x;k:- rFkk 160 :- pqdk, A ekxZ esa eky dk 1@5 Hkkx vfXu ls u"V gks x;k:- rFkk 160 :- pqdk, A ekxZ esa eky dk 1@5 Hkkx vfXu ls u"V gks x;k
ftlds fy, chek daiuh us 800 :- dk nkf;Ro Lohdkj fd;k A fxjh'k ,.Mftlds fy, chek daiuh us 800 :- dk nkf;Ro Lohdkj fd;k A fxjh'k ,.Mftlds fy, chek daiuh us 800 :- dk nkf;Ro Lohdkj fd;k A fxjh'k ,.Mftlds fy, chek daiuh us 800 :- dk nkf;Ro Lohdkj fd;k A fxjh'k ,.M
daiuh us 'ks"k eky izkIr fd;k ftl ij 800 :- pqaxh ds pqdk, A mUgksausdaiuh us 'ks"k eky izkIr fd;k ftl ij 800 :- pqaxh ds pqdk, A mUgksausdaiuh us 'ks"k eky izkIr fd;k ftl ij 800 :- pqaxh ds pqdk, A mUgksausdaiuh us 'ks"k eky izkIr fd;k ftl ij 800 :- pqaxh ds pqdk, A mUgksaus
izkIr eky dk 3@4 Hkkx 10]000 :- esa foØ; dj fn;k A muds fcØh O;;izkIr eky dk 3@4 Hkkx 10]000 :- esa foØ; dj fn;k A muds fcØh O;;izkIr eky dk 3@4 Hkkx 10]000 :- esa foØ; dj fn;k A muds fcØh O;;izkIr eky dk 3@4 Hkkx 10]000 :- esa foØ; dj fn;k A muds fcØh O;;
470 :- ds gq, A mUgksaus fcØh ij 5 izfr'kr deh'ku dkVdj 'ks"k jkf'k cSad470 :- ds gq, A mUgksaus fcØh ij 5 izfr'kr deh'ku dkVdj 'ks"k jkf'k cSad470 :- ds gq, A mUgksaus fcØh ij 5 izfr'kr deh'ku dkVdj 'ks"k jkf'k cSad470 :- ds gq, A mUgksaus fcØh ij 5 izfr'kr deh'ku dkVdj 'ks"k jkf'k cSad
Mªk¶V }kjk foØ; fooj.k Hkst fn;k A izs"kd dh iqLrdksa esa izs"kd [kkrk vkSjMªk¶V }kjk foØ; fooj.k Hkst fn;k A izs"kd dh iqLrdksa esa izs"kd [kkrk vkSjMªk¶V }kjk foØ; fooj.k Hkst fn;k A izs"kd dh iqLrdksa esa izs"kd [kkrk vkSjMªk¶V }kjk foØ; fooj.k Hkst fn;k A izs"kd dh iqLrdksa esa izs"kd [kkrk vkSj
vlkekU; gkfu [kkrk cukb;s AvlkekU; gkfu [kkrk cukb;s AvlkekU; gkfu [kkrk cukb;s AvlkekU; gkfu [kkrk cukb;s A
Nagendra & sons of Mumbai sent goods on consignment at cost price of
Rs. 8,200 to their agent Girish & co. to Bilaspur. He paid Rs. 540 and Rs.
160 for freight and insurance respectively. One fifth of the above goods
was destroyed in transist and a claim of Rs. 800 was received from insur-
ance company. The agent took delivery of the remaining goods and paid
octroi charges Rs. 800. He sold 3/4 of the goods received for Rs. 10,000.
Selling expenses amounted to Rs. 470. A commission of 5% on sales was
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charged by the agent and the balance was remitted to the consignor along
with the account sale. Prepare consignment A/c and abnormal loss A/c in
the books of consignor.

iz’u 28iz’u 28iz’u 28iz’u 28 &&&& jke vkSj ';ke lk>snkj gS] tks Øe'k% 3 % 2 ds vuqikr esa ykHk gkfu dkjke vkSj ';ke lk>snkj gS] tks Øe'k% 3 % 2 ds vuqikr esa ykHk gkfu dkjke vkSj ';ke lk>snkj gS] tks Øe'k% 3 % 2 ds vuqikr esa ykHk gkfu dkjke vkSj ';ke lk>snkj gS] tks Øe'k% 3 % 2 ds vuqikr esa ykHk gkfu dk
foHkktu djrs gS A mudh fLFkfr fooj.k fuEukuqlkj gS &foHkktu djrs gS A mudh fLFkfr fooj.k fuEukuqlkj gS &foHkktu djrs gS A mudh fLFkfr fooj.k fuEukuqlkj gS &foHkktu djrs gS A mudh fLFkfr fooj.k fuEukuqlkj gS &

mUgksaus eksgu dks bl 'krZ ij izos'k fn;k fd og O;kikj esa 1]000 :- [;kfrmUgksaus eksgu dks bl 'krZ ij izos'k fn;k fd og O;kikj esa 1]000 :- [;kfrmUgksaus eksgu dks bl 'krZ ij izos'k fn;k fd og O;kikj esa 1]000 :- [;kfrmUgksaus eksgu dks bl 'krZ ij izos'k fn;k fd og O;kikj esa 1]000 :- [;kfr
ds rFkk u;h QeZ dh iwath dk 1@3 Hkkx izkIr djus ds fy, ;Fks"V iwathds rFkk u;h QeZ dh iwath dk 1@3 Hkkx izkIr djus ds fy, ;Fks"V iwathds rFkk u;h QeZ dh iwath dk 1@3 Hkkx izkIr djus ds fy, ;Fks"V iwathds rFkk u;h QeZ dh iwath dk 1@3 Hkkx izkIr djus ds fy, ;Fks"V iwath
nsxk A ;g Hkh fu'p; fd;k fd Mwcr _.k dk lap; 100 :- j[kk tk,nsxk A ;g Hkh fu'p; fd;k fd Mwcr _.k dk lap; 100 :- j[kk tk,nsxk A ;g Hkh fu'p; fd;k fd Mwcr _.k dk lap; 100 :- j[kk tk,nsxk A ;g Hkh fu'p; fd;k fd Mwcr _.k dk lap; 100 :- j[kk tk,
LVkWd 2000 :- ij iqu% ewY;kafdr fd;k tk; ,oa ;a= dk ewY; 500 :- djLVkWd 2000 :- ij iqu% ewY;kafdr fd;k tk; ,oa ;a= dk ewY; 500 :- djLVkWd 2000 :- ij iqu% ewY;kafdr fd;k tk; ,oa ;a= dk ewY; 500 :- djLVkWd 2000 :- ij iqu% ewY;kafdr fd;k tk; ,oa ;a= dk ewY; 500 :- dj
fn;k tk; Afn;k tk; Afn;k tk; Afn;k tk; A
Ram and Shyam are partners sharing profit in the ratio of 3 : 2 respec-
tively. Their balance sheet as follows -

They decided to admit Mohan in the firm on the condition that he pays Rs.
1000 for goodwill and sufficient capital for getting 1/3 shares in the profit
of new firm. It was also decide to reduce the bad debts reserve to Rs. 100,
to revalue the stock at Rs. 2,000 and to reduce of machinary to Rs. 500.
Prepare revaluation A/c and partners capital A/c.

nkf;Ronkf;Ronkf;Ronkf;Ro jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k l aifRrlaifRrlaifRrlaifRr jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k

iwathiwathiwathiwath jksdM+jk sdM+jk sdM+jk sdM+ 650650650650

jkejkejkejke   2]000  2]000  2]000  2]000 nsunkj   1000nsunkj   1000nsunkj   1000nsunkj   1000

';ke';ke';ke';ke 1]0001]0001]0001]000 ¼&½ lap; 400¼&½ lap; 400¼&½ lap; 400¼&½ lap; 400 600600600600

ysunkjysunkjysunkjysunkj 400400400400 LVkWdLVkWdLVkWdLVkWd 1]5001]5001]5001]500

;a=;a=;a=;a= 650650650650

3]4003]4003]4003]400 3]4003]4003]4003]400

Liability Amt. Assets Amt.

Capital - Cash 650650650650

Ram 2]0002]0002]0002]000 Debtor    1000    1000    1000    1000

Shyam 1]0001]0001]0001]000 ¼&½ ¼&½ ¼&½ ¼&½ Reserve 400 400 400 400 600600600600

Creditors 400400400400 Stock 1]5001]5001]5001]500

Machinary 650650650650

3]4003]4003]4003]400 3]4003]4003]4003]400
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vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

A, B rFkk rFkk rFkk rFkk C ,d QeZ esa leku lk>snkj Fks A mUgksaus 31-12-2007 dks QeZ ds,d QeZ esa leku lk>snkj Fks A mUgksaus 31-12-2007 dks QeZ ds,d QeZ esa leku lk>snkj Fks A mUgksaus 31-12-2007 dks QeZ ds,d QeZ esa leku lk>snkj Fks A mUgksaus 31-12-2007 dks QeZ ds
fo?kVu dk fu'p; fd;k A bl frfFk dks fpV~Bk fuEukuqlkj Fkk &fo?kVu dk fu'p; fd;k A bl frfFk dks fpV~Bk fuEukuqlkj Fkk &fo?kVu dk fu'p; fd;k A bl frfFk dks fpV~Bk fuEukuqlkj Fkk &fo?kVu dk fu'p; fd;k A bl frfFk dks fpV~Bk fuEukuqlkj Fkk &

A us fofo/k laifRr;ka 48]000 :- esa ys yh rFkk nkf;Ro 17]000 :- esa fy;sAus fofo/k laifRr;ka 48]000 :- esa ys yh rFkk nkf;Ro 17]000 :- esa fy;sAus fofo/k laifRr;ka 48]000 :- esa ys yh rFkk nkf;Ro 17]000 :- esa fy;sAus fofo/k laifRr;ka 48]000 :- esa ys yh rFkk nkf;Ro 17]000 :- esa fy;sA
;g fu'p; fd;k x;k fd lk>snkj ijLij vius [kkrksa dks jksdM+ ds vk/kkj;g fu'p; fd;k x;k fd lk>snkj ijLij vius [kkrksa dks jksdM+ ds vk/kkj;g fu'p; fd;k x;k fd lk>snkj ijLij vius [kkrksa dks jksdM+ ds vk/kkj;g fu'p; fd;k x;k fd lk>snkj ijLij vius [kkrksa dks jksdM+ ds vk/kkj
ij lek;ksftr djsaxs Aij lek;ksftr djsaxs Aij lek;ksftr djsaxs Aij lek;ksftr djsaxs A
QeZ dh iqLrdsa can dhft, AQeZ dh iqLrdsa can dhft, AQeZ dh iqLrdsa can dhft, AQeZ dh iqLrdsa can dhft, A
A, B and C ware equal partner's in a firm. They dissolved the firm on
31.12.2007. The balance sheet on that as follows -

It is decided that 'A' will take over the sundry assets at Rs. 48,000 and
liabilities at Rs. 17,000. The partners will adjust the account between
them selves on cash basis. Close the book of firm.

iz’u 29iz’u 29iz’u 29iz’u 29 &&&& ,d daiuh us 10 :- okys 15]000 iwokZf/kdkj va'kksa dks 4 :- izfr va'k,d daiuh us 10 :- okys 15]000 iwokZf/kdkj va'kksa dks 4 :- izfr va'k,d daiuh us 10 :- okys 15]000 iwokZf/kdkj va'kksa dks 4 :- izfr va'k,d daiuh us 10 :- okys 15]000 iwokZf/kdkj va'kksa dks 4 :- izfr va'k
izhfe;e ij fuxZfer fd, A vkosnu ij 1 :-] vkcaVu ij 6 :- ¼izhfe;eizhfe;e ij fuxZfer fd, A vkosnu ij 1 :-] vkcaVu ij 6 :- ¼izhfe;eizhfe;e ij fuxZfer fd, A vkosnu ij 1 :-] vkcaVu ij 6 :- ¼izhfe;eizhfe;e ij fuxZfer fd, A vkosnu ij 1 :-] vkcaVu ij 6 :- ¼izhfe;e
lfgr½] izFke ekax ij 3 :- rFkk 'ks"k f}rh; ,oa vafre ekax ij ns; Fks Alfgr½] izFke ekax ij 3 :- rFkk 'ks"k f}rh; ,oa vafre ekax ij ns; Fks Alfgr½] izFke ekax ij 3 :- rFkk 'ks"k f}rh; ,oa vafre ekax ij ns; Fks Alfgr½] izFke ekax ij 3 :- rFkk 'ks"k f}rh; ,oa vafre ekax ij ns; Fks A
izFke ekax ij 2000 va'kksa ls rFkk f}rh; ,oa vafre ekax ij 3]000 va'kksa ijizFke ekax ij 2000 va'kksa ls rFkk f}rh; ,oa vafre ekax ij 3]000 va'kksa ijizFke ekax ij 2000 va'kksa ls rFkk f}rh; ,oa vafre ekax ij 3]000 va'kksa ijizFke ekax ij 2000 va'kksa ls rFkk f}rh; ,oa vafre ekax ij 3]000 va'kksa ij
jkf'k izkIr ugha gqbZ 'ks"k lHkh ls laiw.kZ jkf'k izkIr gks xbZ A iath izfof"V;kajkf'k izkIr ugha gqbZ 'ks"k lHkh ls laiw.kZ jkf'k izkIr gks xbZ A iath izfof"V;kajkf'k izkIr ugha gqbZ 'ks"k lHkh ls laiw.kZ jkf'k izkIr gks xbZ A iath izfof"V;kajkf'k izkIr ugha gqbZ 'ks"k lHkh ls laiw.kZ jkf'k izkIr gks xbZ A iath izfof"V;ka
nhft, rFkk jksdM+ cgh rS;kj dhft, Anhft, rFkk jksdM+ cgh rS;kj dhft, Anhft, rFkk jksdM+ cgh rS;kj dhft, Anhft, rFkk jksdM+ cgh rS;kj dhft, A

nkf;Ronkf;Ronkf;Ronkf;Ro jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k laifRrlaifRrlaifRrlaifRr jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k

fofo/k ysunkjfofo/k ysunkjfofo/k ysunkjfofo/k ysunkj 18]00018]00018]00018]000 cSad esa jksdM+cSad esa jksdM+cSad esa jksdM+cSad esa jksdM+ 2 ]0002]0002]0002]000

iwath     iwath     iwath     iwath     A   25]000  25]000  25]000  25]000 fofo/k laifRr;kafofo/k laifRr;kafofo/k laifRr;kafofo/k laifRr;ka 52 ]00052]00052]00052]000

                    B 12]50012]50012]50012]500 C dk iwath [kkrk dk iwath [kkrk dk iwath [kkrk dk iwath [kkrk 1 ]5001]5001]5001]500

55]50055]50055]50055]500 55]50055]50055]50055]500

Liability Amt. Assets Amt.

Sundry creditors 18]00018]00018]00018]000 Cash at Bank 2]0002]0002]0002]000

Capital                A   25]000  25]000  25]000  25]000 Sundry Assets 52]00052]00052]00052]000

                        B 12]50012]50012]50012]500 C's Capital 1]5001]5001]5001]500

55]50055]50055]50055]500 55]50055]50055]50055]500
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A Ltd. 15,000 preference shares of Rs. 10 each at a premium. of Rs. 4 per
share, payable Rs. 1 application, Rs. 6 on allotment (with Premium), Rs.
3 on first call was not received on 2000 shares and second and final call
was not received on 3,000 shares, balance. All amounts have been duly
received. Pass necessary journal entries and prepare cash account.

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

,d daiuh us 100 :- okys 5]000 :- 6 izfr'kr _.ki= tkjh fd, A bldh,d daiuh us 100 :- okys 5]000 :- 6 izfr'kr _.ki= tkjh fd, A bldh,d daiuh us 100 :- okys 5]000 :- 6 izfr'kr _.ki= tkjh fd, A bldh,d daiuh us 100 :- okys 5]000 :- 6 izfr'kr _.ki= tkjh fd, A bldh
jkf'k bl izdkj ns; Fkh A 20 :- vkosnu ij] 35 :- vkcaVu ij] 10 :-jkf'k bl izdkj ns; Fkh A 20 :- vkosnu ij] 35 :- vkcaVu ij] 10 :-jkf'k bl izdkj ns; Fkh A 20 :- vkosnu ij] 35 :- vkcaVu ij] 10 :-jkf'k bl izdkj ns; Fkh A 20 :- vkosnu ij] 35 :- vkcaVu ij] 10 :-
izFke ,oa 'ks"k vafre ekax ij AizFke ,oa 'ks"k vafre ekax ij AizFke ,oa 'ks"k vafre ekax ij AizFke ,oa 'ks"k vafre ekax ij A
6 izfr'kr _.ki=ksa dh fuxZeu dh ;g 'krZ Fkh fd _.ki=ksa dh laiw.kZ jkf'k6 izfr'kr _.ki=ksa dh fuxZeu dh ;g 'krZ Fkh fd _.ki=ksa dh laiw.kZ jkf'k6 izfr'kr _.ki=ksa dh fuxZeu dh ;g 'krZ Fkh fd _.ki=ksa dh laiw.kZ jkf'k6 izfr'kr _.ki=ksa dh fuxZeu dh ;g 'krZ Fkh fd _.ki=ksa dh laiw.kZ jkf'k
,d lkFk vkcaVu ij Hkqxrku gks rks ,slh vfxze ij 2 izfr'kr okf"kZd nj,d lkFk vkcaVu ij Hkqxrku gks rks ,slh vfxze ij 2 izfr'kr okf"kZd nj,d lkFk vkcaVu ij Hkqxrku gks rks ,slh vfxze ij 2 izfr'kr okf"kZd nj,d lkFk vkcaVu ij Hkqxrku gks rks ,slh vfxze ij 2 izfr'kr okf"kZd nj
ls daiuh }kjk C;kt fn;k tk;sxk A bl C;kt dk Hkqxrku vafre ekax ijls daiuh }kjk C;kt fn;k tk;sxk A bl C;kt dk Hkqxrku vafre ekax ijls daiuh }kjk C;kt fn;k tk;sxk A bl C;kt dk Hkqxrku vafre ekax ijls daiuh }kjk C;kt fn;k tk;sxk A bl C;kt dk Hkqxrku vafre ekax ij
fd;k tk,xk A 2]000 _.ki= /kkfj;ksa us _.ki= dh laiw.kZ jkf'k dk Hkqxrkufd;k tk,xk A 2]000 _.ki= /kkfj;ksa us _.ki= dh laiw.kZ jkf'k dk Hkqxrkufd;k tk,xk A 2]000 _.ki= /kkfj;ksa us _.ki= dh laiw.kZ jkf'k dk Hkqxrkufd;k tk,xk A 2]000 _.ki= /kkfj;ksa us _.ki= dh laiw.kZ jkf'k dk Hkqxrku
vkcaVu ds le; dj fn;k A fuxZeu frfFk 1 tuojh 2007] izFke ekax dhvkcaVu ds le; dj fn;k A fuxZeu frfFk 1 tuojh 2007] izFke ekax dhvkcaVu ds le; dj fn;k A fuxZeu frfFk 1 tuojh 2007] izFke ekax dhvkcaVu ds le; dj fn;k A fuxZeu frfFk 1 tuojh 2007] izFke ekax dh
frfFk 1 ekpZ 2007 rFkk vafre ekax dh frfFk 2 twu 2007 Fkh AfrfFk 1 ekpZ 2007 rFkk vafre ekax dh frfFk 2 twu 2007 Fkh AfrfFk 1 ekpZ 2007 rFkk vafre ekax dh frfFk 2 twu 2007 Fkh AfrfFk 1 ekpZ 2007 rFkk vafre ekax dh frfFk 2 twu 2007 Fkh A
daiuh dh iqLrdksa esa vko';d ys[ks dhft, Adaiuh dh iqLrdksa esa vko';d ys[ks dhft, Adaiuh dh iqLrdksa esa vko';d ys[ks dhft, Adaiuh dh iqLrdksa esa vko';d ys[ks dhft, A

A Company issued 5,000, 6% Debentures of Rs. 100 each payable Rs. 20
on application Rs. 35 on allotment, Rs. 10 on first call and balance of Rs.
on final call.
One of the conditions of issue of 6% debentures was that whole of the
amount of debentures can be paid at the time of allotment, this case inter-
est @ 2 % per annum will be paid by a company on the advance money
received and this interest will be paid on the date of payment of last call.
Debenture holders of 2,000, 6% debentures paid whole of the amount on
allotment in accordance with this condition. Date of issue of 1st January
2007, date of first call 1st March 2007, date of final call 1st June 2007.
Pass the necessary journal entries in the books of company.

iz’u 30iz’u 30iz’u 30iz’u 30 &&&& fuEu izkfIr Hkqxrku [kkrk rFkk lek;kstu ls ^^lquhf/k Dyc** dk vk; O;;fuEu izkfIr Hkqxrku [kkrk rFkk lek;kstu ls ^^lquhf/k Dyc** dk vk; O;;fuEu izkfIr Hkqxrku [kkrk rFkk lek;kstu ls ^^lquhf/k Dyc** dk vk; O;;fuEu izkfIr Hkqxrku [kkrk rFkk lek;kstu ls ^^lquhf/k Dyc** dk vk; O;;
[kkrk ,oa 31 fnlacj 2007 o"kZ dh lekfIr gsrq fpV~Bk cukb;s &[kkrk ,oa 31 fnlacj 2007 o"kZ dh lekfIr gsrq fpV~Bk cukb;s &[kkrk ,oa 31 fnlacj 2007 o"kZ dh lekfIr gsrq fpV~Bk cukb;s &[kkrk ,oa 31 fnlacj 2007 o"kZ dh lekfIr gsrq fpV~Bk cukb;s &
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QuhZpj ij 10 izfr'kr okf"kZd nj ls gzkl yxkuk gS A 31 fnlacj dksQuhZpj ij 10 izfr'kr okf"kZd nj ls gzkl yxkuk gS A 31 fnlacj dksQuhZpj ij 10 izfr'kr okf"kZd nj ls gzkl yxkuk gS A 31 fnlacj dksQuhZpj ij 10 izfr'kr okf"kZd nj ls gzkl yxkuk gS A 31 fnlacj dks
vnRr osru 400 :- rFkk pank 300 :- cdk;k gS A 1 tuojh 2007 dksvnRr osru 400 :- rFkk pank 300 :- cdk;k gS A 1 tuojh 2007 dksvnRr osru 400 :- rFkk pank 300 :- cdk;k gS A 1 tuojh 2007 dksvnRr osru 400 :- rFkk pank 300 :- cdk;k gS A 1 tuojh 2007 dks
vnRr osru 200 :- Fks rFkk Dyc ds ikl 3]000 :- ewY; ds QuhZpj Fks AvnRr osru 200 :- Fks rFkk Dyc ds ikl 3]000 :- ewY; ds QuhZpj Fks AvnRr osru 200 :- Fks rFkk Dyc ds ikl 3]000 :- ewY; ds QuhZpj Fks AvnRr osru 200 :- Fks rFkk Dyc ds ikl 3]000 :- ewY; ds QuhZpj Fks A
From the following receipts and payments account and adjustments pre-
pare income expenditure A/c and balance sheet of "Sunidhi Club" for the
year ended 31st December 2007.

izkfIr;kaizkfIr;kaizkfIr;kaizkfIr;ka jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k Hk qxrkuHkqxrkuHkqxrkuHkqxrku jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k

jksdM+ 'ks"k ¼1-1-2007½jksdM+ 'ks"k ¼1-1-2007½jksdM+ 'ks"k ¼1-1-2007½jksdM+ 'ks"k ¼1-1-2007½ 2]0002]0002]0002]000 osruosruosruosru 2]0002]0002]0002]000

izos'k 'kqYdizos'k 'kqYdizos'k 'kqYdizos'k 'kqYd 200200200200 fo|qr O;;fo|qr O;;fo|qr O;;fo|qr O;; 150150150150

pank %&   2006pank %&   2006pank %&   2006pank %&   2006 500500500500 fdjk;kfdjk;kfdjk;kfdjk;k 400400400400

      2007      2007      2007      2007 4]5004]5004]5004]500 LVs'kujhLVs'kujhLVs'kujhLVs'kujh 250250250250

      2008      2008      2008      2008 700700700700 QuhZpj Ø;QuhZpj Ø;QuhZpj Ø;QuhZpj Ø; 2]0002]0002]0002]000

fofu;ksx ij C;ktfofu;ksx ij C;ktfofu;ksx ij C;ktfofu;ksx ij C;kt 200200200200 ¼1-7-2007½¼1-7-2007½¼1-7-2007½¼1-7-2007½

euksjatu ij ykHkeuksjatu ij ykHkeuksjatu ij ykHkeuksjatu ij ykHk 1]2001]2001]2001]200 fofu;ksx ¼12fofu;ksx ¼12fofu;ksx ¼12fofu;ksx ¼12% 3]0003]0003]0003]000

okf"kZd 1-4-07 dks½okf"kZd 1-4-07 dks½okf"kZd 1-4-07 dks½okf"kZd 1-4-07 dks½

vU; O;;vU; O;;vU; O;;vU; O;; 500500500500

'ks"k ¼31-12-2007½'ks"k ¼31-12-2007½'ks"k ¼31-12-2007½'ks"k ¼31-12-2007½ 1]0001]0001]0001]000

9]3009]3009]3009]300 9]3009]3009]3009]300

Receipts Amt. Payments Amt.

Balance ¼1-1-2007½ ¼1-1-2007½ ¼1-1-2007½ ¼1-1-2007½ 2]0002]0002]0002]000 Salary 2]0002]0002]0002]000

Entry fee 200200200200 Electric charges 150150150150

Subscription 2006 2006 2006 2006 500500500500 Rent 400400400400

        2007        2007        2007        2007 4]5004]5004]5004]500 Stationary 250250250250

        2008        2008        2008        2008 700700700700 Furniture purchase 2]0002]0002]0002]000

 Interest on investment 200200200200 ¼1-7-2007½¼1-7-2007½¼1-7-2007½¼1-7-2007½

Profit from entertain- 1]2001]2001]2001]200 Investment ¼12 ¼12 ¼12 ¼12% 3]0003]0003]0003]000

ment Per annum 1-4-07½1-4-07½1-4-07½1-4-07½

Other expenses 500500500500

Balance ¼31-12-07½¼31-12-07½¼31-12-07½¼31-12-07½ 1 ]0001]0001]0001]000

9]3009]3009]3009]300 9]3009]3009]3009]300
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Depreciate furniture by 10% P.a., on 31st December 2007 outstanding
salary is Rs. 400 and accured subscription in Rs. 300.
On 1st January 2007, club holds furniture of Rs. 3000 and salary Rs. 200
was out standing on the same date.

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

fuEu fooj.k ls dyk lekt] jk;iqj dk 31 fnlacj 2007 dks lekfIr o"kZfuEu fooj.k ls dyk lekt] jk;iqj dk 31 fnlacj 2007 dks lekfIr o"kZfuEu fooj.k ls dyk lekt] jk;iqj dk 31 fnlacj 2007 dks lekfIr o"kZfuEu fooj.k ls dyk lekt] jk;iqj dk 31 fnlacj 2007 dks lekfIr o"kZ
dk vk; O;; [kkrk ,oa fpV~Bk rS;kj dhft, &dk vk; O;; [kkrk ,oa fpV~Bk rS;kj dhft, &dk vk; O;; [kkrk ,oa fpV~Bk rS;kj dhft, &dk vk; O;; [kkrk ,oa fpV~Bk rS;kj dhft, &

fuEu vfrfjDr lwpuk,a miyC/k gS &fuEu vfrfjDr lwpuk,a miyC/k gS &fuEu vfrfjDr lwpuk,a miyC/k gS &fuEu vfrfjDr lwpuk,a miyC/k gS &
¼¼¼¼ i ½½½½ dyk lekt ds ikl 40]000 :- ds 3 izfr'kr lqj{kk lfVZfQdsV gS Adyk lekt ds ikl 40]000 :- ds 3 izfr'kr lqj{kk lfVZfQdsV gS Adyk lekt ds ikl 40]000 :- ds 3 izfr'kr lqj{kk lfVZfQdsV gS Adyk lekt ds ikl 40]000 :- ds 3 izfr'kr lqj{kk lfVZfQdsV gS A
¼¼¼¼ i i ½½½½ 1 tuojh 2007 dks yk;czsjh [kkrs esa 20]000 :- gS A1 tuojh 2007 dks yk;czsjh [kkrs esa 20]000 :- gS A1 tuojh 2007 dks yk;czsjh [kkrs esa 20]000 :- gS A1 tuojh 2007 dks yk;czsjh [kkrs esa 20]000 :- gS A
¼¼¼¼ i i i ½½½½ lkaLd`frd dk;ZØeksa ds O;; ds fy, nku jkf'k dk dks"k cukuk gS AlkaLd`frd dk;ZØeksa ds O;; ds fy, nku jkf'k dk dks"k cukuk gS AlkaLd`frd dk;ZØeksa ds O;; ds fy, nku jkf'k dk dks"k cukuk gS AlkaLd`frd dk;ZØeksa ds O;; ds fy, nku jkf'k dk dks"k cukuk gS A
¼¼¼¼vi ½½½½ vnRr nkf;Ro fuRu gS &vnRr nkf;Ro fuRu gS &vnRr nkf;Ro fuRu gS &vnRr nkf;Ro fuRu gS &

¼¼¼¼A ½½½½ fdjk;k 300 :-fdjk;k 300 :-fdjk;k 300 :-fdjk;k 300 :-
¼¼¼¼B½½½½ eqnz.k dk fcy 150 :-eqnz.k dk fcy 150 :-eqnz.k dk fcy 150 :-eqnz.k dk fcy 150 :-

From the following particulars prepare on income expenditure A/c of
abhinava kala samaj, Raipur for the year ended 31st December 2007 and a
balance sheet as on the date -

izkfIr;kaizkfIr;kaizkfIr;kaizkfIr;ka jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k Hk qxrkuHkqxrkuHkqxrkuHkqxrku jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k

'ks"k & gkFk esa jksdM+'ks"k & gkFk esa jksdM+'ks"k & gkFk esa jksdM+'ks"k & gkFk esa jksdM+ 250250250250 LFkkiuk O;;LFkkiuk O;;LFkkiuk O;;LFkkiuk O;; 6]0006]0006]0006]000

¼400 :- 2006 ds 'kkfey gS½¼400 :- 2006 ds 'kkfey gS½¼400 :- 2006 ds 'kkfey gS½¼400 :- 2006 ds 'kkfey gS½

   cSad esa djksM+   cSad esa djksM+   cSad esa djksM+   cSad esa djksM+ 20]55020]55020]55020]550 VsyhQksu O;;VsyhQksu O;;VsyhQksu O;;VsyhQksu O;; 540540540540

pank&2006     500pank&2006     500pank&2006     500pank&2006     500 fctyh O;;fctyh O;;fctyh O;;fctyh O;; 250250250250

  2007    20]000  2007    20]000  2007    20]000  2007    20]000 LVkEi ,oa LVs'kujhLVkEi ,oa LVs'kujhLVkEi ,oa LVs'kujhLVkEi ,oa LVs'kujh 600600600600

  2008    750  2008    750  2008    750  2008    750 21]25021]25021]25021]250 ;k=k O;;;k=k O;;;k=k O;;;k=k O;; 150150150150

lHkk Hkou dk fdjk;klHkk Hkou dk fdjk;klHkk Hkou dk fdjk;klHkk Hkou dk fdjk;k 1]2501]2501]2501]250 ehfVax ij O;;ehfVax ij O;;ehfVax ij O;;ehfVax ij O;; 500500500500

izfrHkwfr ij C;ktizfrHkwfr ij C;ktizfrHkwfr ij C;ktizfrHkwfr ij C;kt 1]0001]0001]0001]000 fdjk;kfdjk;kfdjk;kfdjk;k 5]4005]4005]4005]400

nkunkunkunku 10]00010]00010]00010]000 yk;czsjhyk;czsjhyk;czsjhyk;czsjh 3 ]0003]0003]0003]000

VsyhQksu ls izkfIrVsyhQksu ls izkfIrVsyhQksu ls izkfIrVsyhQksu ls izkfIr 50505050 jk"Vªh; lqj{kk dks"k esa nkujk"Vªh; lqj{kk dks"k esa nkujk"Vªh; lqj{kk dks"k esa nkujk"Vªh; lqj{kk dks"k esa nku 5]0005]0005]0005]000

'ks"k yk@x gkFk esa jksdM+'ks"k yk@x gkFk esa jksdM+'ks"k yk@x gkFk esa jksdM+'ks"k yk@x gkFk esa jksdM+ 310310310310

         cSad esa jksdM+         cSad esa jksdM+         cSad esa jksdM+         cSad esa jksdM+ 32]60032]60032]60032]600

54]35054]35054]35054]350 54]35054]35054]35054]350
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The Following additional information is available -
(i) Kala Samaj holds 3% national defence certificates amounting to

Rs. 40,000.
(ii) The library account stood at Rs. 20,000 on 1st January 2007.
(iii) Donations are to be funded for meeting the expenses of cultural

programmes.
(iv) The outstanding liabilities are -

(A) Rent Rs. 300.
(B) Printers Bill Rs. 150.

----------X----------

Receipts Amt. Payments Amt.

To Balance b/d By establishment exp. 6]0006]0006]0006]000

            Cash in hand 250250250250 (Including Rs. 400 for 06)

      Cash at Bank 20]55020]55020]55020]550 By Telephone charges 540540540540

To Subscription By electric charges 250250250250

  2006     500  2006     500  2006     500  2006     500 By stamp & statianory 600600600600

     2007   20]000     2007   20]000     2007   20]000     2007   20]000 By Travelling exp. 150150150150

  2008    750  2008    750  2008    750  2008    750 21]25021]25021]25021]250 By meeting exp. 500500500500

To hall rent 1]2501]2501]2501]250 By Rent 5]4005]4005]4005]400

To interest 1]0001]0001]0001]000 By Library 3]0003]0003]0003]000

on securities By Donation for national 5]0005]0005]0005]000

To Donation 10]00010]00010]00010]000 defence fund

To Telephone receipts 50 By Balance c/d

      Cash in hand 310310310310

            Cash at Bank 32]60032]60032]60032]600

54]35054]35054]35054]350 54]35054]35054]35054]350


